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2022年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真落实市委、市政府关于法治政府建设工作部署，对照《2022年全市法治政府建设工作要点》，推进法治政府建设取得积极成效。
一、主要工作成效
（一）深学笃用习近平法治思想。深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述，落实党中央关于全面依法治国的决策部署和市委关于全面依法治市工作要求。一是加强法治建设组织领导。成立以市退役军人事务局主要负责人为组长的局法治政府建设工作领导小组，制定《局党组党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》。组织召开党组会3次、局长办公会7次研究审议重大法治事项、部署法治工作并及时向市委和市政府请示汇报。健全完善领导干部尊法学法守法用法长效机制，严格落实“述法”要求，开展述职述廉述法评议，领导干部、支部书记对一年来依法行政等情况进行专题报告，并接受参会人员评议。二是加强本系统法治理论学习。将习近平总书记《论坚持全面依法治国》及中央全面依法治国工作会议精神纳入局党组理论学习中心组学习计划、纳入机关各党支部必学内容、作为各级学习“第一议题”。局主要负责人以《深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，推动全市退役军人工作高质量发展》为题，为市委党校、各区县（自治县、两江新区、万盛经开区）党校主体班学员上党课，引导干部深刻领会法治对退役军人工作的规范和保障作用。组织5名机关干部参加2022年行政执法人员培训考试、全体干部参加法治理论知识考试，参考率、合格率均达100%。三是加强全市退役军人法治氛围营造。充分依托镇、村（社区）等基层退役军人服务站，将《退役军人保障法》文本发放到退役军人手中。加大普法宣传教育力度，在全市退役军人事务系统开展全覆盖、分层次、分批次、分领域“一全三分”学习培训，和3批次法律政策“大学习、大调研、大落实”活动，确保习近平法治思想在全市退役军人事务领域全面践行落实。
（二）着力完善政策制度体系。坚持破立并举、先立后破，在国家层面顶层设计指导下，按照轻重缓急、先易后难、成熟一件出台一件的原则，体系化重构符合我市实情的政策制度体系，同时加强规范性文件合法性审核，不限缩权力、不降低水平标准、不打折扣，动态调整部分优抚对象抚恤和生活优待补助标准等政策制度。制定出台《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的实施意见》《重庆市烈士纪念设施分级保护管理办法》等规范性文件，持续推进我市退役军人政策制度以旧换新。持续推进《退役军人保障法》地方立法工作，全面开展立法调研，广泛收集立法需求，立法文本形成初稿，立法工作取得实质性进展。
（三）切实维护服务对象合法权益。始终聚焦退役军人急难愁盼，切实维护服务对象合法权益。一是持续推进法律政策落实。在全市退役军人事务系统持续开展“法律政策落实年”活动，在全市全覆盖开展法律政策落实“蹲点调研”，有力促进法律政策落实。二是建立服务对象合法权益长远保障机制。结合实际在退役军人服务中心（站）设立法律服务窗口或法律援助工作站，畅通诉求表达渠道，为退役军人维护其合法权益提供支持和帮助。连续3年将法律政策落实纳入市委、市政府对区县党委政府经济社会发展和部门目标绩效考核，纳入市委、市政府年度综合督查，连续2年纳入对区县退役军人事务局和市退役军人事务局机关处室、直属单位工作评价，确保退役军人合法权益得到保障。以市委退役军人事务工作领导小组名义印发区县整改落实通知，推动退役军人法律政策有效落实，切实维护好退役军人合法权益。三是积极引导退役军人学法用法。印发《关于开展退役军人法治宣传教育的五年规划（2021—2025年）》，深入实施退役军人普法宣传教育，引导退役军人通过法律手段表达自身诉求。
（四）严格落实依法行政。一是健全依法决策机制。贯彻落实《重庆市重大行政决策程序规定》，印发《重庆市退役军人工作智库专家管理办法》，落实法律顾问和公职律师制度，加强合法性审查力度，凡涉及退役军人和其他优抚对象切身利益的重大事项，阳光、透明、公开征求意见，切实保障各方合法利益。二是优化政务服务质量。推动网上办理，积极推进军人退役“一件事”集成化办理，完善首问负责、一次告知、一窗受理、自助办理等制度，优化服务流程，减少证明材料，提高服务效率。对涉及服务退役军人的行政权力和公共服务事项进行全面梳理，明确由区县级行使办理的依申请类权力事项37项、服务事项4项，确保各类权责清单规范、清晰、有效。三是规范行政诉讼。出台加强和改进行政应诉工作制度，组织领导干部参加集中培训，严格落实行政机关负责人出庭应诉相关规定。
二、存在的主要问题及原因分析
（一）政策制度不够健全。部分配套政策措施跟进还不够及时，有的政策精准性、操作性不强，“含金量”和解决实际问题的有效性不足。
（二）执法监督有待加强。《退役军人保障法》施行以来，行政执法还没有制定完善标准尺度、建立执法程序、落实相关处罚，退役军人事务领域法律的强制约束性还没有充分体现出来。
（三）依法行政能力有待提高。部分同志对退役军人政策法规了解不多，掌握不准。同时，目前属退役军人工作政策法规密集出台期，立改废释工作任务重，导致标准尺度的把握与司法改革和实践还不相适应。
三、下一步工作打算
（一）推进科学民主立法。聚焦党中央部署和市委、市政府安排，聚焦退役军人关注、工作发展亟需解决的问题，加快填补立法空白，织密织细法规制度体系。加快《退役军人保障法》地方立法进程，适时启动退役军人安置条例、军人抚恤优待条例、烈士褒扬条例等配套工作。
（二）抓好法律政策落实。对已出台的法律政策文件，细化台账、压实责任，逐项抓好落实。持续开展“蹲点调研”，完善考核激励机制，综合运用专项督查、明察暗访、通报、约谈等方式跟进督导，打通政策落实“最后一公里”。
（三）依法化解矛盾纠纷。加强法律援助、司法救助，加强和规范行政应诉，用好“老兵调解室”平台，推进多元化解退役军人矛盾纠纷。
（四）营造尊法守法氛围。坚持“谁执法、谁普法”，通过举办培训班、编写培训教材和辅导读本、制作专题视频等方式，加强退役军人事务系统干部职工法律知识培训，不断增强法治思维，提高依法行政能力。对于新旧衔接的政策及时出台政策解释和工作指导，合理引导退役军人预期，营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。
