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渝退役军人局函〔2021〕102号


重庆市退役军人事务局
关于市五届人大四次会议第0897号建议的
办理情况的答复函

顾伟代表：
您提出的《关于进一步拓宽大学生退役士兵就业创业渠道的建议》（第0897号建议）收悉。非常感谢您对我市退役军人就业创业工作的关心、关注和支持。市退役军人事务局高度重视，会同相关部门对您提出的问题进行了认真研究。经与相关部门共同研究办理，现将办理情况答复如下。
一、关于公务员岗位定向招考
2019年以来，市退役军人事务局积极落实服现役满五年的高校毕业生退役军人定向招考公务员岗位相关工作。2020年我市公务员定向招录退役军人岗位共27个，2021年公务员定向招录退役军人岗位共39个，可与服务基层项目人员共享招录岗位40个，呈逐年增加态势。
一是关于高校毕业生退役士兵定向招考政策。选择18个区县乡镇机关拿出10%左右的计划，用于招录我市入伍地或退伍地为本区县的退役士兵等六类人员。今年我市“公招”共提供40个指标面向退役士兵等六类人员招考，占乡镇机关招录计划总数的12.4%。
二是关于乡镇（街道）专职人民武装干部职位面向退役士兵定向招录政策。按照各区县乡镇机关的专职武装干事职位空缺时，可以面向大学生退役士兵招录的规定。今年我市“公招”中，忠县、巫山县共有3名指标为基层武装综合管理职位，全部用于面向退役士兵招考。
三是关于选调生招录有关政策。我市选调生招录中将“具有参军入伍经历”的应届优秀大学毕业生纳入招录范围，并加大宣传力度，鼓励他们积极报考。近3年，全市累计招录具有参军入伍经历的选调生19名。
四是大学生退役士兵报考我市消防救援队伍同等条件下优先招录聘用。近两年协助市应急管理局做好消防员招录工作，共招录513名退役军人进入消防队伍，其中大学生退役士兵通过测试及格线后优先录取。
二、关于企事业单位定向招考
针对企事业单位定向招录高校毕业生退役士兵工作，我们将积极推动在全市县以下事业单位提供一定数量的职位，面向服役5年以上的高校毕业生退役士兵定向招考，进一步拓宽大学生退役士兵就业渠道。
三、提升就业竞争力
在退役军人学历教育、技能培训方面，针对大学生退役士兵的个性化需求，市退役军人事务局努力改进培训方法、创新工作思路，努力实现退役军人教育培训需求全覆盖。
一是落实退役大学生士兵教育优惠政策。落实服兵役经历可替代顶岗实习政策。优化参军入伍大学毕业生毕业流程，毕业论文答辩实施远程网上在线答辩。退役大学生士兵“专升本”实行招生计划单列。设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划，在全国研究生招生总规模内单列下达、专项专用。
二是提供退役就业服务。高校毕业生士兵退役后一年内，可视同当年的应届毕业生，凭用人单位录（聘）用手续，向原就读高校再次申请办理就业报到手续，户档随迁；退役高校毕业生士兵可参加原毕业高校就业招聘会，享受就业信息、重点推荐、就业指导等就业服务。
三是开展全员适应性培训。从退役军人角色转换、心理调适以及对国情社情的综合理解等需求，打造内容丰富的“退役第一课”。2020年，全市共有近5千名退役士兵集中完成适应性培训，着力提升了退役军人适应地方工作的能力。
四是开展职业技能培训。按照“市级统筹、区县联动、校企合作”的方式，大力推行“订单式”“定向式”“定岗式”培训，进一步提高技能培训与市场需求的匹配度，提高培训的针对性和有效性。2020年，共有131家承训机构（学校、企业）纳入我市退役军人承训机构目录。已累计开展11期退役军人一次性免费职业技能培训，涉及餐饮烹饪、全媒体运营、视频剪辑、工业机器人、大数据工程、机动车驾驶、挖掘机操作等10余个工种，培训401人，培训合格率95%，就业率94%；组织400余名退役军人参加各类创业培训，发放创业培训补贴48万元。
五是加强制度顶层设计。针对承训机构积极性不高问题，市退役军人事务局会同市财政局、市人力社保局联合制定出台了《关于阶段性调整完善自主就业退役士兵就业培训补助标准的通知》，进一步提升退役军人技能培训期间生活补贴，提高退役军人参与培训积极性。为进一步明确退役军人教育培训各方责任和工作要求，市退役军人事务局制定出台了《重庆市退役军人就业创业培训工作管理指南》，进一步强化培训过程管理，推动“市级统筹、区县联动、校企合作”的技能培训更加顺畅、有效。
四、扶持自主就业创业
为进一步强化退役军人就业创业支持力度，市退役军人事务局在拓宽就业渠道、鼓励企业招用和强化就业服务等多个方面出台了政策措施。
一是加大招聘推介力度。为打造退役军人专属招聘平台，市退役军人事务局先后策划了“2020年川渝退役军人网络直播招聘周”、“心同在、爱相随重庆市退役军人线上专场招聘”、“金秋招聘月”等活动，引进优质企业针对性地为退役军人提供就业岗位。2020年，全市累计举办专场招聘94场次，共计2.1万家企业参与，提供20.4万个就业岗位。
二是积极推广“权威推荐+自主就业”模式。为探索建立退役军人专属招聘工作机制，市退役军人事务局与重庆科技装备业商会等9家商会、重庆辉腾能源股份有限公司等19家企业签署退役军人就业合作协议书，按照招录优先原则，每年拿出一定数量岗位专门招聘退役军人，并放宽学历、年龄条件，按照待遇从优原则，对专项招聘的退役军人在工资水平、生活保障方面给予更优待遇，吸纳更多退役军人就业，让退役军人进得去、留得住、岗位稳。
三是鼓励退役军人助力基层组织建设。市退役军人事务局积极鼓励各区县通过法定程序，推荐优秀退役军人参与基层组织建设，推动退役军人由军事人力资源向经济社会发展重要力量转化。目前，全市各区县共有2万余名退役军人服务村社基层组织，其中1千余名担任村（社）书记、主任。
四是认真落实金融税收等政策。自主就业创业的大学生退役士兵可以按规定享受社保补贴、税收优惠等政策，可以申请20万元的个人创业担保贷款等创业扶持政策。2020年累计发放贷款近3.5亿元，直接扶持两千余名退役军人创业，带动就业1.4万人；全市近两千户享受退役士兵税收优惠政策，累计减免近1.2亿元。
五是促进就业创业园地建设。制定出台《重庆市退役军人事务局办公室关于推进退役军人创业孵化基地（园区）建设的通知》、《重庆市退役军人事务局办公室关于评选推荐市级退役军人就业创业园地的通知》，积极打造退役军人就业创业专属平台，力求在年底前实现就业创业园地区县全覆盖。退役军人就业创业园地、创业孵化基地将针对退役军人在创业场所、享受政策及小额贷款等方面出现的问题提供帮助。
下一步，市退役军人事务局将按照市委、市政府的工作要求，积极听取人大代表的意见建议，加强服务管理，提升保障水平，落实督导管理，全力助推退役军人由军事人力资源向经济社会人才转化。
一是“促”，即实施积极的就业政策，促进退役军人就业。鼓励企业吸纳退役军人，拓宽市场就业渠道，增强企业招聘退役军人的政策吸引，落实向吸纳就业困难退役军人的用人单位发放社保补贴、一次性吸纳就业补贴、税收减免等优惠政策。
二是“帮”，即强化就业援助服务，帮扶退役军人就业。积极搭建退役军人专属就业资讯、招聘平台，壮大退役军人就业合作企业（商会、行业协会），努力发挥公共就业服务机构职业介绍功能，为大学生退役士兵提供更为精准的就业帮扶。
三是“训”，即完善退役军人学历教育、技能培训体系。加大退役军人教育优待政策的宣传，提升退役军人对相关政策的知晓率。优化职业技能培训政策措施，大力开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训，积极推介市场需求，努力培养专业人才，进一步提高大学生退役士兵就业能力和水平。
四是“创”，即多渠道开展创业帮扶。对有创业意愿的大学生退役士兵分类开展GYB（创业意识培训）、SYB（创办你的企业）和微企创业培训，举办退役军人创业创新大赛，落实创业担保贷款政策，提供创业导师指导，建设退役军人就业创业园地，引导和支持大学生退役士兵自主创业。
此答复函已经张邦平局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。衷心感谢您对全市退役军人工作的关心和支持！
联系人：李可馨；联系电话：88986974，邮政编码：401147。

                                重庆市退役军人事务局
                              2021年7月29日
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