
渝退役军人局函〔2024〕23号
重庆市退役军人事务局

关于市六届人大二次会议第1089号

建议办理情况的答复函

顾伟代表：

您提出的《关于提高高校毕业生退役士兵就业质量的建议》（第1089号）收悉。经与市教委、市财政局、市人力社保局研究办理，现将办理情况答复如下。
一、关于提升高校毕业生退役士兵教育培训层次。一是完善政策制度。先后制定出台《关于全面做好退役士兵教育培训工作的实施意见》（渝退役军人局〔2022〕42号）、《重庆市退役士兵职业技能培训管理暂行办法》（渝退役军人局〔2022〕43号），进一步完善退役军人教育培训政策，实现退役士兵职业技能培训市级统筹。二是加强职业引导。在退役士兵适应性培训中，职业引导和规划等相关课程达到40%以上，积极引导退役士兵树立正确的就业观、择业观，帮助退役士兵制定合理的职业规划。三是完善工种目录。结合市场用工需求及退役士兵就业需求，筛选29个新增培训工种并完成培训成本评估，第一批新增工种已发布实施，满足了退役士兵对新兴职业工种的培训需求和用人单位招聘需求，提升了培训质效。2023年，全市共组织1900余名退役军人参加培训，培训合格率达97%，就业率达95%。

二、关于加大高校毕业生退役士兵定向招录力度。近年来，市退役军人事务局积极协调组织、人力社保部门实施基层机关、事业单位定向招录招聘退役军人，定向招录岗位逐年递增、范围不断扩展、报考条件不断优化。如：2020年我市定向招录退役军人公务员职位27个，2024年增至71个，增长163%。同时，在事业单位公开招聘中，对退役军人报考也给予了优惠政策，规定“符合条件的退役军人报考的，年龄放宽3周岁”。在今后的工作中，我们也将继续积极主动对接组织、人力社保部门，争取进一步增加定向招录招聘退役军人的职位（岗位）数量。

三、关于畅通高校毕业生退役士兵“兵教师”培训渠道。一是出台政策制度。联合市教委、市人力社保局印发《关于促进优秀退役军人到中小学任教的实施意见》（渝退役军人局〔2023〕18号），锚定“兵教师”专业人才培养及任教发展通道两大主题提出创新性举措。如：将“兵教师”专项培训纳入退役军人教育培训补助项目范围，教育部门将退役军人教师纳入教职工“编制池”保障范围、将获得教师资格的退役军人纳入中小学兼职体育教师选聘范围等。二是深入宣传引导。通过线上线下广泛开展政策宣传，充分发挥退役军人服务中心（站）作用，主动宣传并解读政策。通过官方网站和微信公众号等线上渠道发布政策，不断扩大政策知晓率，实现宣传全覆盖。组织62名退役士兵参加教育教学能力专项培训，参训人员教师资格证笔试考试过关率超过30%。“兵教师”工作开展以来，全市共有28名退役军人通过公招进入教师队伍。目前，我们正会同教育、人力社保部门进一步推动“兵教师”定向招聘工作，推动更多优秀退役军人进入“兵教师”队伍。
四、关于建立健全高校毕业生退役士兵就业台账。一是积极推动退役军人就业创业信息化建设。当前，退役军人事务部已建立全国退役军人就业创业信息系统，该系统处于试运行阶段，我市正按退役军人事务部工作部署扎实推进试运行工作。同时，我市已将退役军人就业创业信息系统建设纳入“十四五”规划。信息系统建成后，将为建立健全高校毕业生退役士兵台账提供基础保障。二是狠抓高校毕业生就业服务管理。市教委已建成重庆高校智慧就业平台，精准对接教育部、市级部门和各高校就业平台，实现信息资源共联共享。我市高校毕业生退役士兵可以完成在线投递简历、在线视频面试、在线签约、在线解约、在线就业反馈等各方面就业手续办理。借助智慧就业平台、手机APP、微信推送等多渠道精准推送就业信息，发布毕业生就业政策、就业动态和资讯信息等。截至目前，平台注册的各类企业达4.4万余家，发布需求岗位数112万余个；通过智慧平台举办毕业生网络双选等各类网络招聘会、宣讲会9300余场，参与毕业生约70万人次，投递简历59万余份。
下一步，我局将继续会同市级有关部门，持续强化“普惠+优待”的政策导向，在现行职业技能培训体系基础上，打通专业技术人才培养通道，持续优化“兵教师”的培养选拔，狠抓退役军人就业创业信息化建设，建立健全高校毕业生退役军人就业台账，助力高校毕业生退役士兵更加充分、更高质量就业。

此答复函已经唐慎局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用“代表议案建议功能模块”进行评价。
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